

将伟大抗战精神转化为推动检察工作的强大动力

——濮阳两级检察院开展弘扬抗战精神主题研学活动侧记

9月4日,濮阳县八公桥战斗纪念馆迎来了一批特殊的参观者——濮阳市、县两级人民检察院的党员干警。他们驻足于泛黄的作战地图和生锈的刺刀前,凝神沉思,耳畔仿佛回荡着80年前那场战役的炮火轰鸣。

为弘扬伟大抗战精神,感悟强军强国力量,提升法律监督能力,市、县两级检察院与濮阳县人民检察院联合开展主题党日活动,在抗战遗址中感悟强军强国精神,强化法律监督使命担当。

在讲解员的带领下,全体检察干警依次参观了八公桥战斗纪念馆。透过一幅幅历史照片、一件件珍贵文物和一段段真实影像,大家深入了解了八公桥战役的革命历程,深刻感受到革命先辈们在极端困难条件下英勇作战、不怕牺牲的崇高精神,以及他们坚定的理想信念和深厚的家国情怀。

参观结束后,全体检察干警集中学习了习近平总书记《在纪念中

国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的讲话》,并认真研读任仲平的文章《正义必胜和平必胜人民必胜——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际》。通过深入学习,大家进一步领会了伟大抗战精神的深刻内涵和时代意义,更加坚定了传承红色基因、担当时代使命的信念。

在交流发言环节,来自两级检察院的5名党员干警代表结合检察工作实际,分享了各自的学习感悟。大家一致表示,要继承先烈遗志,将伟大抗战精神转化为依法履职的强大动力,切实增强责任感和使命感。濮阳县人民检察院党组成员、政治部主任肖丹在分享学习感悟时表示:“作为新时代检察人,我们既要铭记历史,更要从中汲取奋进力量。要始终坚守司法为民初心,深刻认识到每个案件都关乎群众切身利益,每次监督都维系着法治尊严。我们要以伟大抗

战精神为指引,持续锤炼过硬本领,在履职尽责中彰显检察担当,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”市人民检察院检委会专职委员朱景辰在发言中围绕三句话分享了学习感悟。一是忘记过去就意味着背叛。历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。14年抗战之殇和3500万同胞的牺牲,换来了今天的中华盛世,我们唯有铭记历史,才能更好地开创未来。二是纪念抗战是为了珍爱和平。在新时代背景下,我们要以史为鉴,坚定不移地维护世界和平。三是缅怀英雄是为了成为英雄。要在各自的岗位上秉持同样的担当与无畏,在司法为民、平凡岗位上精益求精,以新时代的壮志书写民族复兴的华章。

“办案如同打仗,证据链就是我们的‘战略地图’。我们要将抗战精神转化为办案的‘毫米精度’、监督的‘钢铁硬度’和为民的‘恒久温度’。”市人民检察院党组成员、政治部主任

袁磊在分享学习感悟时提出三点要求。一要深刻铭记历史,传承红色基因。全市检察干警要深切缅怀革命先烈,从抗战历史中汲取精神力量,将伟大抗战精神转化为推动检察工作的强大动力。二要强化使命担当,依法忠诚履职。始终牢记“一朝检察官,一生检察情”的职业信念,坚持高质效办好每一个案件,把抗战精神融入日常办案,切实维护司法公正。三要提升业务能力,争先进创一流。牢牢把握市人民检察院党组“守底线、多出彩、争先进位”的工作要求,立足本职岗位,聚焦法律监督主责主业,努力打造亮点,培育典型,在服务保障、司法为民中展现新作为,推动各项检察工作提质增效、进位争先。

活动结束后,夕阳为八公桥战斗纪念馆镀上金辉。检察干警胸前的检徽,与展柜里的军功章交相辉映。②

全媒体记者 张洪中 通讯员 王保安

市中级人民法院

组织干警集中观看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念大会直播

本报讯9月3日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念大会在北京隆重举行。为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,深刻感悟伟大抗战精神,市中级人民法院组织全体干警集中收看了大会盛况。

阅兵式规模宏大、气势磅礴。分列式按照空中护旗梯队率先飞越、徒步方队庄严列阵、国旗方队致敬先烈、装备方队尽展国威、空中梯队凌空翱翔的顺序依次通过天安门广场。受阅部队军容严整、士气高昂,先进武器装备惊艳亮相,充分展现了新时代人民军队捍卫国家主权、安全和发展利益的坚定决心,彰显了强国强军的伟大成就,振奋了民族精神,凝聚了奋进力量。

观看过程中,全体干警精神饱满、坐姿端正。当装备方队中代表现代战争形态演变的最新装备和国之重器亮相时,会场内响起阵阵赞叹声。大家深深震撼于祖国的繁荣昌盛和人民军队的威武强大,强烈的民族自豪感和爱国热情油然而生。习近平总书记“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利”的讲话鼓舞人心、振奋发聩。干警们纷纷表示,将坚定理想信念,传承和弘扬伟大抗战精神,把观看阅兵激发的爱国热情转化为司法为民、公正司法的强大动力,踔厉奋发、勇毅前行,共同守护来之不易的和平与繁荣。②

(岳同心)

南乐县人民法院

周末执行显担当 司法为民暖人心

本报讯8月23日清晨6时,仲秋的清雾尚未散尽,南乐县人民法院执行局已灯火通明。干警们放弃休息,热情高涨。“出发!”随着执行局局长吴红耀一声令下,干警们迅速分发案卷、检查执法装备、亮起警灯,多辆执行车有序驶出,一场“重拳出击,精准打击”的常态化周末集中执行行动即刻展开。

第一路干警直奔南乐县郊区某小型加工厂,针对企业欠款僵局展开行动。面对被执行人“资金紧张”的推脱,干警并未直接采取强制措施,而是深入生产车间实地核查经营状况,与负责人逐笔核对收支明细,并从企业信用修复、长远发展等角度释法说理。最终,被执行人从最初的消极抵触转为主动配合,当场签署分期还款协议。

第二路干警深入乡镇腹地,在集镇公告栏、银行网点、村委会等人流密集区域,集中张贴《失信被执行人名单公告》

《督促履行告知书》。公告中,失信人员的姓名、照片及涉案信息清晰可见,既形成强大的舆论监督压力,又促使失信人员主动联系法院履行义务,有效推动了乡镇诚信体系建设。

第三路干警直奔村委会开展专项执行行动。此次行动目标明确:首先,向村干部调查被执行人家庭经济状况、财产线索及行踪;其次,在其所在社区进行外围摸排,核查是否存在隐匿财产行为;最后,对符合拘留条件的情况立即采取强制措施。在村干部的积极配合下,干警们迅速掌握第一手信息,为后续精准施策奠定了坚实基础。

此次三路执行干警协同作战,共拘传3人、预拘留1人,成功执行完毕1件案件、促成2件和解,并完成3件终本案件的调查工作,累计执行到位金额6.4万元。②

(陶源 刘亚玲)

南乐县公安局

做好平安建设新答卷

本报讯(全媒体记者 张洪中 通讯员 桑金龙)连日来,南乐县公安局通过智慧护学筑牢校园安全屏障,以雷霆行动守护群众财产安全,用温情化解基层矛盾,绘就平安新画卷。

藏蓝守护开学季。9月1日开学季,该局推行“三早”(早部署、早到岗、早疏导)护学机制,将传统护学岗升级为智慧护学模式。该局民警不仅手持防暴器械值守,还通过校园物联网系统实时监控周边安全。这种看得见的安全感获得学生家长张女士点赞:“现在送孩子上学,连电动车都不用锁!”

雷霆出击破窃案。8月14日夜,某烟酒店卷帘门被撬的刺耳声响打破了夏夜的宁静。刑侦大队民警运用“视频追踪+大数据”研判的侦查组合拳,仅

用5天时间就锁定跨省流窜作案的郭某辉。在此案告破后,城关派出所又侦破共享充电宝盗窃案,办案民警幽默地说:“这三组电瓶,够嫌疑人蹲监狱时好好反思了!”

调解有温度。寺庄派出所民警将“枫桥经验”升级为亲情调解法。近日,处理王某与李某的家庭纠纷时,办案民警特意将调解室布置成温馨的客厅模样,并捧着茶壶说:“今天咱不叫当事人,就当是亲戚串门。”最终,这起持续半年的家庭纠纷在一杯清茶中冰释前嫌。

平安建设新答卷。从24小时在线的护学岗到雷霆出击的刑侦速度,南乐公安正用行动诠释新时代“枫桥经验”。正如县公安局负责人所言:“平安不是终点站,而是连续不断的新起点。”②

华龙区司法局

开展社区矫正人员集中点验暨爱国主义主题教育活动

本报讯近日,华龙区司法局普法与依法治理股联合社区矫正中心,在辖区各司法所开展社区矫正人员集中点验暨爱国主义主题教育活动。活动以筑牢监管防线、重塑价值观念为目标,通过严格规范的点验程序与沉浸式爱国主义教育,对社区矫正人员送上兼具纪律约束与精神洗礼的思政课。

严格点验夯实监管基础。活动采用“人脸识别+人工核验”双重机制,逐一核对社区矫正人员进行身份信息比对,同步核查思想汇报、手机报到等情况,确保底数清、情况明。各司法所工作人员结合《中华人民共和国社区矫正法》相关规定,对重点人员进行训诫谈话,为社会稳定奠定基础。

三维教育重塑价值认知。该局创新构建身份意识、感恩意识、敬畏意识三维教育体系。一是身份意识立心,结合宪法条款阐释公民权利与义务,通过情景讨论引导矫正人员思考个人与国家的关系。二是感恩意识润心。以国家在民生、法治、国防等领域的发展成就为切入点,结合九三阅兵展现的国家实力,唤醒矫正人员的情感共鸣。三是敬畏意识正心。通过典型案例和法律后果清单,强化对监管规定的敬畏。

此次活动是华龙区司法局深化社区矫正教育工作的创新实践,通过三维教育提升矫正人员的法律素养与爱国情怀,助力其顺利回归社会,筑牢辖区安全防线。② (周利朋)

织密执行网络 激活治理效能

范县人民法院构建三级联动机制切实解决执行难

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”,是维护法律权威和尊严最关键的一环。在切实解决执行难的新征程上,范县人民法院交出了一份亮眼成绩单:1至8月,该院受理首次执行案件1735件(含旧存264件),结案1194件,执结率68.74%,同比提高1.75%;执行完毕率49.96%,同比提高6.34%;个案执行到位率55.99%,同比提高6.61%;终本率28.56%,同比下降6.61%,执行工作全面提质增效。这一成效源于该院推行的“党组领衔、基层渗透、协同共治”三位一体执行工作机制改革。

三级联动破解“人难找”困局

“您父亲这笔赔偿款,咱们能不能换个思路解决?”在范县杨集乡,村党支部书记老李握着被执行人陈某儿子的手恳切交谈。这起僵持半年的交通事故赔偿案,最终以被执行人主动履行3.5万元画上句号。案件的成功化解源于该院今年1月起全面推进的执行一站式改革,实施的“法院+乡镇(街道)+村(社区)”三级联动模式。该模式将执行案件集中至被执行人户籍地所在村(社区),乡镇(街道)设立执行联络员,村(社区)干部担任执行信息员,由基层组织协助法院执行干警开展查人找物、文书送达、和解协调等工作,形成县乡统筹、村级发力的闭环办理机制,构建起覆盖全县的执行网络。全县村居干部化身“执行前哨”,今年已提供线索200余条,助力10余个案件成功化解。

协同作战平台打破信息孤岛

破解执行难问题,关键在于打破信息孤岛与协作壁垒。该院以一站式改革为纽带,推动跨部门协同从零散配合转向系统联动,形成高效攻坚合力。在查人找物方面,该院与公安部门建立无缝对接机制,借助公安信息资源与执法力量,累计拘传被执行人112人,实施司法拘留23人,查封涉案车辆4辆,促成43件案件顺利执结,执行到位金额80余万元。在财产处置环节,该院与不动产登记部门共建一站式办理绿色通道,将不动产查封、解封等事项的平均办理时间从原来的每件1.62天压缩至每件0.51天,效率提升215%。这一创新举措实现了从“多头跑”到“一站办”的转变,彰显了司法与行政协同的积极成效。

针对涉民生、涉企等重大案件,该院建立多部门协调会商机制,定期召集工会、乡镇等单位共同研商执行方案,将单兵作战转变为协同攻坚,确保每一份生效裁判都能得到切实履行。这种系统化联动模式,有效提升了执行工作的质效和公信力。

诚信建设浸润乡风民风

该院通过深入开展法律“六进”活动,累计发放普法宣传手册3000余份,组织法官现场开展法律咨询活动,将专业法律条文转化为通俗易懂的语言,有效强化了“失信惩戒”的社会共识。在涉企执行案件办理中,该院建立与乡镇(街道)、政府部门的信用修复协同机制,对具有发展潜力但暂时面临经营困难的企业,灵活运用“活封活扣”、分期履行等善意文明执行措施,既依法保障债权人合法权益,又为企业保留生存发展空间。今年1至8月,通过“法律赶大集”“执行微课堂”等创新宣传,被执行人自动履行率同比提升14.05%。“现在主动还款的当事人多了,强制执行的压力小了。”执行法官王磊感慨道。

这场改革破解的不仅是执行难困局,更探索出具有范县特色的法治赋能治理新路径。正如该院院长董会平所言:“当司法根系深扎基层沃土,公平正义才能真正开花结果。”②

全媒体记者 张洪中 通讯员 张宁



开学第一课

9月2日,台前县人民法院孙口法庭庭长任燕为70余名幼儿教师开展“预防未成年人犯罪”普法讲座。课程聚焦家校矛盾化解、校园意外责任划分等热点问题,结合真实案例,从安全制度、应急能力等维度讲解依法执教要点。在场教师纷纷表示,此次讲座内容实用,将把法治思维融入日常管理。图为授课现场。②

孙立行 摄

台前县人民检察院

开展沉浸式廉政教育活动

本报讯8月28日,台前县人民检察院组织干警走进范县家风家训教育馆,开展“家风映初心 清廉护公正”主题教育活动。通过实地参观家书展馆、聆听家风故事,让廉洁教育从说教式走向沉浸式,为检察队伍注入清廉基因。

在范县第三小学范家书展览馆,泛黄的家书展板上,干警们久久驻足。从诸葛亮的《诫子书》到革命先辈的红色家训,千年家风智慧穿越时空;在杨集家风民俗馆,一件件老物件、

一幅幅老照片,生动诠释着勤俭持家的传统美德。“这些不仅是家族记忆,更是廉政教育的活教材。”青年干警小李深有感触。

活动结束后,干警们纷纷表示,要将家风中的廉洁基因融入检察工作,以小家清风守护司法公正。“此次学习是台前县人民检察院深化廉洁文化建设的重要举措。下一步,将通过家风故事分享会、廉政家访等活动,推动警示教育常态化,让清廉之风常驻检营。”该院党组成员、政治部主任谢佳咨说。② (丁辉 田源)

台前县司法局

开展秋收田间忙 法治来护航”主题宣讲培训

本报讯近日,台前县司法局聚焦秋收基层法治需求,邀请河南承秀律师事务所律师张祺走进打渔陈镇,开展“秋收田间忙 法治来护航”主题宣讲培训,为基层法治队伍送上“实务指南”。

“‘捡秋’不是法外之地,必须尊重作物权利人!”在打渔陈镇培训现场,张祺生动解析了多起典型案例。针对村民普遍关注的“捡秋”问题,张祺用“三要三不要”原则进行概括:要确认收割完成权属放弃,不要擅自收割地;要

保护相邻作物安全,不要造成财物损害;要遵守村规民约,不要引发邻里矛盾。

针对秋收高发借贷纠纷,张祺现场演示了无借条借贷的调解场景:“通过微信转账记录与证人证言相结合,即可形成完整证据链。”他特别强调,“法律明白人”要当好村民的“法律哨兵”,发现高息贷、套路贷苗头必须及时预警。“这节课就像及时雨!”参训调解员汪修平感慨道。②

(闫光彤)